

青年歌手丁晓红：旅居海南收获感动

文海南日报记者 孙婧



随省文联到临高慰问演出。

作为国内时尚新民歌的青年歌唱家代表之一，辽宁80后姑娘丁晓红因歌结缘海南，又因对海南的热爱而成为“自来水”——自发将海南之美推广到更多国家和地区。如今，她还多了多重身份：三亚文化宣传大使、三亚市青年联合会委员、三亚市政协委员。

在今年三亚市“两会”召开期间，她一边作为政协委员参政议政，一边抽空为临高县的贫困乡村公益演出、送文化下乡。从言到行，丁晓红始终牵挂着带给她温暖的海南，关注着海南文艺氛围和音乐人才的发展。

海南人民让我感到久违的温暖

与舞台上云鬓高耸、华丽端庄的民歌歌手形象不同，私底下，丁晓红十分低调内敛。一身纯黑色的休闲衣裳搭配橙色长围巾，芊芊十指染上朱红，与两侧耳垂的绿色耳钉形成撞色效果，记者见到她第一眼，就留下了简约大气的印象。

“我出生于北国，但却向往着南国，三亚一直是我最爱！”一提起三亚，丁晓红就笑开了。和煦的阳光、柔和的沙滩、湛蓝的海水，还有海南人朴实的笑容，这些瞬时涌上脑海的画面，总能触动着她心中的柔软，她盛赞海南是“一个人间天堂”。

而这一切的最初印象，还是源自丁晓红拍摄《报答祖国》《开开心心快快乐乐》MV的经历。

那还是2010年，当时正值12月隆冬，新创作出来的《报答祖国》要给MV拍摄寻找外景地。当时全国上下，也就海南最温暖舒适。于是摄制组就把MV场景选到了海南，选在文昌。

丁晓红清楚记得，拍摄那天，5点多她就起床开始化妆，但窗外一直下着雨，糟糕的天气让团队充满担忧。结果她的妆一化好，雨刚好停了，当天的拍摄全程顺利。像这样的巧合，在其后多次转场拍摄，甚至演出中都有发生过。这让丁晓红相信，自己在海南的工作如此顺利，一定有着特别的缘分。

在海南拍摄与演出期间，当地群众淳朴热心，也是丁晓红爱上海南的理由。记得有一次在三亚天涯海角景区拍摄，摄制组需要将许多道具搬到海滩上。正忙得热火朝天时，不认识的路人、景区工作人员纷纷上前搭手帮忙。这让丁晓红看在眼里，暖在心头：“我们没人招呼请求，他们就都主动来帮忙。”从此，海南以及淳朴热心的海南人，就深深烙入了她

的心中。

正是这种发自内心的喜爱，让丁晓红在国内外演出，都自发为海南宣传，先后为海南或创作、或演唱了《美人鱼》《海南恋歌》《海南颂》《美丽三亚浪漫天涯》《幸福陵水》等歌曲。如果要选择最喜欢的一首歌，丁晓红觉得《海南恋歌》最能代表自己的心声：“海南啊海南人间仙境美名传，海南啊海南一首恋歌绕心间哟……旋律很动听，歌词简直是写出了我的心声，写出了我对海南的感情！”

2011年，丁晓红将自己个人艺术生涯的首场演唱会，放在了“国家海岸”海棠湾。演唱会上群星璀璨，国内演艺圈诸多明星到场见证丁晓红绽放光芒，同时也见证了海南三亚的魅力。这一次，丁晓红同时获得了海南三亚海棠湾管委会授予的“国家海岸”三亚海棠湾形象大使称号。

“后来，我就把父母也接到海南来过冬，我冬天的工作也尽量多安排在海南，陪伴父母的同时，也顺便放松心情。”慢慢的，海南成为了丁晓红生命中一个分量极重的存在。

此后经年，丁晓红还在多届海南国际欢乐节、海南三月三节、海南嬉水节、海南庆祝建国62周年、海南庆祝建党90周年、海南“风雨同舟”赈灾义演晚会等大型文艺晚会上献声，用甜美的嗓音和深情的演绎歌颂海南。

公益成为她的重要舞台

今年春节前夕，临高县博厚镇大雅村村民们迎来了一场高规格的文艺演出。由省文联组织的一个文艺演出团，走进临高县博厚镇大雅村开展文艺扶贫。

作为演出者之一，丁晓红在台上一首三分钟的献唱，赢得了村民们的阵阵热烈掌声。“我到全国各地演出，唯独最爱海南，这里的人特别朴实。”卸妆更衣后，她悄悄走入人群中，享受着与村民一起看节目的乐趣，还将村民们专注看表演的身影、带笑的脸一一拍进自己的手机里。“能丰富大家的精神



在国家大剧院参加音乐会演唱《中国梦》。

续发挥价值发光发热呢？

“我现在正在创作更多海南主题的民歌，正在考虑引入黎乐元素，在新歌中推广海南民族音乐，造型、曲风也在创新。”中国正在走进新时代，丁晓红也希望，能为新民歌的发展贡献自己的力量。

这其中就包括与本地音乐人才交流。丁晓红印象十分深刻的一次，是今年初，她正在三亚录制音乐，一个帮忙录音的男孩看起来总是欲言又止的样子。等到丁晓红录完准备离开，男孩很快上前，有些腼腆地请她帮忙指点唱歌技巧。

原来这名录音师还是本地大学的一名在校生，正在准备自己的毕业演唱会。他一开口，唱出《我爱万泉河》一段熟悉的旋律，嗓音高昂，音色明亮，让丁晓红有些惊艳：“这是我第一次在海南听到这样的男生民歌嗓！”

当时她准备赶飞机回家，但面对眼前这样热切求知的年轻人，丁晓红毫不犹豫，花了近半小时，手把手指点和示范声音技巧，“保持你的声音特色，每一句的尾音不要收，间奏也要在情绪里面……”

虽然后来自己连行李都来不及收拾，就直奔飞机场，但丁晓红却很开心，“他唱给我听的时候低着头，不太自信，但听了我的讲解后，他眼神就亮了，也笑开了，我觉得能够鼓励年轻人追求音乐成长，自己也很有成就感！”

玩艺术的人更注重内心感受。丁晓红对海南的热爱充满了感性色彩。“海南是个有人情味，又让我放松、给我温暖的地方。”作为三亚文化宣传大使，她说自己将不遗余力为这片热爱的土地贡献光和热。

今年，省文联酝酿成立省旅居文艺工作者协会，作为旅居海南的文艺家代表，丁晓红早已跃跃欲试，“旅居海南的文艺家不少，希望能发动更多人参与海南的文艺活动，通过上课、文艺扶贫、志愿演出等方式，丰富海南人民的精神生活，也帮助海南培养更多文艺人才！”



丁晓红录制央视“美丽中国唱起来”走进保亭节目时和演员合影。

(本版图片由受访者提供)